OBOROVÝ PŘIJÍMACÍ TEST PSYCHOLOGIE FF MU 2018/2019
Před sebou máte čtyřstránkový test, který obsahuje 45 položek. Své odpovědi zapisujte do záznamového archu. 
Vyberte vždy pouze jedinou odpověď. 
U každé položky bude uplatněno toto bodování: Správně označená odpověď bude ohodnocena 1 bodem. Za nesprávně označenou odpověď nebo za více odpovědí označených jako platné vám bude odečteno 0,25 bodu.   
[bookmark: _GoBack]Za odpověď e) nevím dostanete 0 bodů.


1. Mezi gestaltistické zákony nepatří:
a) zákon podobnosti
b) zákon uzavřenosti
c) zákon konkrétnosti
d) zákon společného osudu
e) nevím

2. Komplex méněcennosti je jedním ze stěžejních termínů:
a) S. Freuda
b) J. B. Watsona
c) C. G. Junga
d) A. Adlera
e) nevím

3. Tzv. Bobo doll experiment byl zaměřen na:
a) sociální učení se násilnému chování u dětí
b) rozvoj tzv. teorie mysli s věkem dítěte
c) schopnost lhát ve stresové situaci
d) vztah k panence jako náhradnímu vztahovému objektu u dětí z ústavů
e) nevím

4. Publikace obsahující systém klasifikace nemocí a jevů s nimi spojených, která je platná pro evropské zdravotnictví, se v češtině označuje zkratkou:
a) MRI
b) MKN
c) CGI
d) WHO
e) nevím

5. Co platí o Milgramově experimentu?
a) Experiment zkoumal příslušníky kmenů, které do té doby nebyly v kontaktu s moderní civilizací.
b) Jeho výsledky výrazně přispěly k pochopení podstaty lidského vnímání.
c) V rámci experimentu bylo využito klamání zkoumaných osob o pravém účelu výzkumu.
d) Experiment se odehrával v prostředí simulované věznice.
e) nevím

6. Jaký je vztah mezi halucinací a iluzí?
a) Halucinace nemá na rozdíl od iluze reálný základ.
b) Iluze je vždy projevem závažnější psychické poruchy než halucinace.
c) Iluze je specifickým typem zrakové halucinace.
d) Iluze není projevem patologie, naopak halucinace je vždy projevem psychotického onemocnění.
e) nevím



7. Který z následujících psychologických směrů je nejstarší (jeho vznik je datován před rokem 1900)?
a) behaviorismus
b) psychoanalýza
c) transpersonální psychologie
d) kognitivní psychologie
e) nevím

8. Jak se jmenoval slavný experiment, v rámci kterého byla u malého chlapce vyvolána podmíněná reakce strachu z bílého králíka (a následně pak i jiných zvířat a věcí)?
a) Studia malého Edmunda
b) Studie malého Johna
c) Studie malého Alfonse
d) Studie malého Alberta
e) nevím

9. Jak se nazývá druh paměti, ve které ukládáme autobiografické vzpomínky vázané na konkrétní čas a místo?
a) procedurální paměť
b) pracovní paměť
c) epizodická paměť
d) epistemologická paměť
e) nevím

10. Ústředním motivem díla V. E. Frankla je:
a) pud moci
b) učení nápodobou
c) smysl života
d) bytostné já
e) nevím

11. Která z následujících osobností není řazena mezi představitele humanistické psychologie?
a) A. Maslow
b) C. Rogers
c) G. Allport
d) B. F. Skinner
e) nevím

12. Podle kterého autora jsou instinkty Thanatos a Erós klíčovými lidskými motivy?
a) Aristoteles
b) S. Freud
c) W. Wundt
d) Galén
e) nevím






13. Co je podstatou modelu vývoje E. Eriksona?
a) Lidé procházejí ve svém životě osmi geneticky podmíněnými psychosociálními krizemi.
b) Podstatou lidského vývoje je střetávání procesů asimilace a akomodace.
c) Jediným zásadním obdobím vývoje je rané dětství, kdy dochází k utváření nevědomých struktur a většiny osobnosti, přičemž nesprávným vývojem může dojít k fixaci na dané stadium.
d) Klíčovým faktorem vývoje jsou podmínky prostředí a mechanismy učení.
e) nevím

14. Rozšířená psychodiagnostická metoda používaná ke zjištění IQ skóru u dospělých jedinců má zkratku:
a) ROR
b) MMPI
c) WAIS
d) TAT
e) nevím

15. Prožívání emocí může být spojeno s vnímáním vlastní fyziologické aktivace. Jak se odborně tento druh percepce nazývá?
a) reprezentace druhého řádu
b) viscerální percepce
c) mentální projekce
d) fyziologická atribuce
e) nevím

16. Co je podstatou James-Langeovy teorie emocí?
a) Kognitivní hodnocení výrazně ovlivňuje charakter výsledné emoce.
b) Druhy emocí, které lidé v určitých situacích prožívají, a chování vhodné pro určité emoce jsou kulturně specifické.
c) Autonomní aktivace (a možná i další tělesné změny) diferencují emoce.
d) Emoční reakce jsou založeny na procesech podmiňování.
e) nevím

17. Jak se označuje zbavení se emoce jejím intenzivním prožitím?
a) katarze
b) introjekce
c) sublimace
d) substituce
e) nevím

18. Pokud psychodiagnostické metody dávají opakovatelné, konzistentní výsledky, svědčí to o jejich:
a) empirické validitě
b) konstruktové validitě
c) reliabilitě
d) aplikabilitě 
e) nevím




19. František občas zažívá těžko zvládnutelné stavy, které jsou charakteristické pocity derealizace a depersonalizace a strachu ze ztráty kontroly, výrazným pocením, bušením srdce a bolestmi na hrudi. Občas se přidá i nevolnost. Tyto stavy neklidu jsou pro něj těžko vysvětlitelné, neboť nejsou vyvolány žádným specifickým podnětem. Jakou poruchou František nejpravděpodobněji trpí?
a) akrofobií
b) bipolární poruchou
c) panickou poruchou
d) obsedantně-kompulzivní poruchou
e) nevím

20. Co neplatí o konceptu tendence k aktualizaci?
a) Autorem konceptu je C. Rogers.
b) Celý proces aktualizace je možno chápat jako sociální dění - prostřednictvím ostatních se stáváme sami sebou.
c) Podstatou je tendence k naplnění nebo uplatnění všech schopností organismu.
d) Tento koncept hraje důležitou roli v tzv. terapii zaměřené na klienta.
e) nevím

21. Na základě experimentů s naučenou bezmocností navrhl M. Seligman kognitivní teorii, která vysvětlovala vznik:
a) schizofrenie
b) autismu
c) demence
d) deprese
e) nevím

22. V rámci psychodynamických teorií byly definovány obranné mechanismy. Který z následujících mezi ně nepatří?
a) vytěsnění
b) reaktivní formace
c) konfirmace
d) racionalizace
e) nevím

23. Co neplatí o hypnóze?
a) Více než 50 % osob je vůči hypnóze vysoce rezistentních.
b) Její využití může urychlit terapeutický proces.
c) Hypnózy je dosaženo směsicí uvolnění a přesvědčivých sugescí.
d) Hypnóza bývá využívána k významnému snížení vnímání bolesti.
e) nevím










24. K léčbě těžké závislosti na opiátech se používají látky působící mechanismem modulace opiátových receptorů. Existují dva základní typy těchto léků: agonisté a antagonisté. Agonisté se váží na opiátové receptory, vyvolávají příjemné pocity a snižují touhu po opiátech. Která látka patří do skupiny agonistů?
a) naloxon
b) antabus
c) methedrin
d) metadon
e) nevím

25. Petr po dobu dvou let používal telefon s operačním systémem Android a nyní dostal k narozeninám nový iPhone s operačním systémem iOS. Ačkoli je velmi technicky zdatný, ovládání nového telefonu mu zpočátku činí veliké potíže z důvodu odlišnosti systému. Jaký termín by pro popis situace použil kognitivní psycholog?
a) pozitivní transfer
b) retrográdní amnézie
c) proaktivní interference
d) zpětné maskování
e) nevím

26. Nejmenší vydělitelná část slova, která je nositelem věcného či gramatického významu se označuje:
a) foném
b) syntaktická jednotka
c) grafém
d) morfém
e) nevím

27. Kognitivní psychologové v experimentech zjistili, že předchozí expozice jednoho podnětu může nevědomě ovlivňovat odpověď na podnět následující. Například slovo pes je rychleji rozpoznáno, pokud následuje po slově kočka, než když následuje po slově strom. Jak se tento jev nazývá?
a) priming
b) facilitace
c) sugesce
d) generalizace
e) nevím

28. Podle Gardnerovy teorie inteligence
a) je možno IQ skór odvodit jako podíl mentálního a chronologického věku.
b) je možno inteligenci definovat jako obecnou schopnost získávat informace a aplikovat je.
c) neexistuje jen jedna duševní schopnost, ale řada různých a vzájemně propojených typů inteligence.
d) je možno schopnosti rozdělit podle pěti druhů operací, pěti druhů obsahů a šesti druhů produktů.
e) nevím





29. V rámci modelu pracovní paměti jsou rozlišovány různé součásti. Která součást do modelu pracovní paměti nepatří?
a) fonologická smyčka
b) vizuálně prostorový náčrtník
c) centrální exekutiva
d) eidetický registr
e) nevím

30. Který z rysových faktorů není řazen mezi základní dimenze osobnosti v rámci teorie Big Five?
a) otevřenost
b) svědomitost
c) psychoticismus
d) neuroticismus
e) nevím

31. Mezi nádechové svaly nepatří:
a) svaly přední břišní stěny
b) bránice
c) vnější mezižeberní svaly
d) skalenové svaly
e) nevím

32. Shluk nervových vláken, který propojuje pravou a levou hemisféru mozku, se nazývá:
a) corpus cavernosum
b) corpus callosum
c) corpus striatum
d) corpus luteum
e) nevím

33. U novorozenců se projevují vrozené reflexy. Který z následujících mezi ně neřadíme?
a) napodobovací
b) sací
c) úchopový
d) hledací
e) nevím

34. Typickým stresovým hormonem je:
a) inzulín
b) kortizol
c) oxytocin
d) GABA
e) nevím

35. Neurotransmiter, který má významný vliv na náladu a jehož množství v mozku proto bývá často ovlivňováno léky užívanými k léčbě deprese, se nazývá:
a) serotonin
b) noradrenalin
c) glycin
d) acetylcholin
e) nevím



36. Jak se nazývá střední ochranná vrstva mozku?
a) měkká plena
b) tvrdá plena
c) omozečnice
d) pavučnice
e) nevím

37. Který z následujících vitamínů nepatří mezi rozpustné v tucích?
a) E
b) B6
c) K
d) D
e) nevím

38. Kde se nacházejí tzv. proprioreceptory?
a) ve svalech
b) v kůži
c) v sítnici oka
d) v prodloužené míše
e) nevím

39. Kůra nadledvinek člověka produkuje:
a) adrenalin
b) tyroxin
c) aldosteron
d) dopamin
e) nevím

40. Atlas a čepovec se řadí mezi obratle:
a) hrudní páteře
b) bederní páteře
c) kostrční páteře
d) krční páteře
e) nevím

41. Vyberte správná pojmenování:
a) červené krvinky = leukocyty, 
bílé krvinky = erytrocyty, krevní destičky = trombocyty
b) červené krvinky = erytrocyty, 
bílé krvinky = leukocyty, krevní destičky = trombocyty
c) červené krvinky = trombocyty, 
bílé krvinky = leukocyty, krevní destičky = erytrocyty
d) červené krvinky = erytrocyty, 
bílé krvinky = trombocyty, krevní destičky = leukocyty
e) nevím

42. Ze kterého zárodečného listu se vyvíjí nervová soustava plodu?
a) mezodermu
b) entodermu
c) ektodermu
d) mezenchymu
e) nevím

43. V žaludku se produkuje
a) kyselina sírová
b) kyselina dusičná
c) kyselina chlorovodíková
d) žádná kyselina není v žaludku produkována
e) nevím

44. Které z následujících tvrzení o mitochodriích neplatí?
a) V buňkách se jich nacházejí stovky až tisíce.
b) Jsou dýchací organelou.
c) Jejich funkcí je produkce makromolekul pro biomembrány.
d) Probíhá v nich syntéza mitochondriální DNA.
e) nevím

45. Tato porucha patří mezi nejčastější genetické příčiny mentální retardace. Postihuje častěji muže než ženy, dědí se přibližně podle pravidel recesivní pohlavně vázané dědičnosti. K tělesným projevům patří charakteristické rysy obličeje (úzký protáhlý tvar, oči blízko u sebe), hyperextenzibilita kloubů, ploché nohy. Dále jsou typické vady řeči a pohybové koordinace. Především u mužů bývá výrazně narušen kognitivní vývoj, hodnota IQ se obvykle pohybuje kolem 20-50 bodů. O jakou poruchu se jedná?
a) syndrom fragilního X
b) Downův syndrom
c) autismus
d) endemický kretenismus
e) nevím
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